
áromszék sörfõzési múltjával kapcsola-
tos kutatásaim során1 a 19. század kö-
zepéig haladtam vissza az idõben, a

vizsgált idõintervallumot három korszakra osz-
tottam: az ipari sörfõzés kialakulása (az 1800-as
évek közepétõl az 1930-as évek végéig), a rend-
szerváltást követõ rövid életû fõzdealapítási kí-
sérletek (1992–2002), illetve a napjainkban is
zajló „kézmûvessör-forradalom”. A leggazda-
gabb kétségkívül az elsõ korszak volt, a követ-
kezõkben errõl fogok értekezni.

Fõként két település – Kézdivásárhely és
Sepsiszentgyörgy – sörfõzdéirõl találtam na-
gyobb mennyiségû adatot, hiszen az itteni üze-
mek már nevezhetõek modern értelemben vett
sörgyáraknak. Ezek látták el elsõsorban Három-
szék, de Csík- és Gyergyóvidék fogyasztóit is.
Ellenben a történet sokkal színesebb és gazda-
gabb: a helyi kereslet kielégítésének céljából
számos kisebb településen is létesültek ipari
sörfõzdék – Baróton, Csernátonban, Gelencén,
Hídvégen, Illyefalván, Középajtán, Nagyajtán,
Nagyborosnyón, Sepsiszentivánban, Vargyason
és Zágonban is mûködtek ilyen létesítmények a
19. század második felében.

A Román Nemzeti Levéltár Kovászna megyei
kirendeltségében végzett kutatásaim során rá-
bukkantam egy 1851-es német nyelvû jegyzék-
re, amely tartalmazza a brassói iparmûves osz-
tály és iparkamara kerületéhez tartozó összes,
szavazati joggal bíró vállalkozó nevét régiókra,
azon belül településekre leosztva, foglalkozása-40
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ik szerint. Ebben a háromszéki települések közül Kézdivásárhelyen és Sepsi-
szentgyörgyön kívül két településen említenek egy-egy fõzdét: Illyefalván
Gebhard Benjamin,2 Hídvégen pedig Brundstädter Josef (József) fõzött sört.3

Traian Popescu Németországban élõ román történész, egyetemi professzor
írta meg a romániai sörfõzés legátfogóbb történetét 2015-ben megjelent
Historisches Brauereiverzeichnis Rumänien (Románia történelmi sörfõzdéinek
címtára) címû munkájában. Ebben dokumentálja az ország területén létezõ leg-
több gyár és fõzde alapítására, megszûnésére, átnevezésére és termelési kapaci-
tására vonatkozó információkat.

Csernátonban, Gelencén, Középajtán, Nagyajtán, Nagyborosnyón, Sepsi-
szentivánban, Vargyason és Zágonban õ azonosította be a sörfõzdéket, legtöbb-
höz forrásként a brassói iparkamara 1853–1856 közötti jegyzéke szolgált. Az évi
termelést ekkoriban az „alsó-osztrák vödör”-ként ismert ûrmértékben jegyezték
(németül Niederösterreichischer Eimer, röviden n.ö.E.), 1 n.ö.E. megközelítõleg
56.6 literrel egyenlõ. A termelési kapacitást a továbbiakban hektoliterbe átszá-
molva fogom feltüntetni.

Csernátonban 1855-ben Székely Ludwig (Lajos) 178.8 hl sört fõzött, 1856-ban
Gebhardt Benedikt (Benedek) pedig 27.1 hl-et. Gelencén Beniam Franz (Ferenc)
1854–56 között fõzött sört (1854: 113.2 hl, 1855: 254.7 hl, 1856: 67.9 hl).
Középajtán csupán a létezésérõl tudunk egy sörfõzdének, ám ehhez sem nevet, sem
termelési kapacitást nem tudunk társítani. Popescu más forrásból szerzett informá-
ciót a Nagyajtán mûködött Bartha János-féle sörfõzdérõl, mely 1876–1882 között
üzemelt.4 Nagyborosnyón Kónya Elek 1855-ben 835.4 hl, 1856-ban 796.9 hl sört fõ-
zött, mellyel kimagaslik a többi fõzde közül. Az ekkor még Laborfalvával nem egye-
sült Sepsiszentivánban 1855–1882 között Kohn Moritz (Móric) fõzött sört: 1855-
ben 298.8 hl-et, 1856-ban már 619.2 hl-et. A Vargyason 1855–56 között mûködõ
sörfõzdéhez szintén nem köthetõ név vagy termelési kapacitás. Végül pedig
Zágonban 1855–56 között Betzast Chistof (Kristóf) üzemeltetett egy jelentõsebb ter-
meléssel bíró fõzdét, mely 1855-ben 649.7 hl termék elõállítására volt alkalmas.

Ezen sörfõzdék célja az adott település vagy legfennebb annak közvetlen kör-
nyékén elhelyezkedõ falvak által jelentett fogyasztói igények kielégítése volt, így
sosem volt akkora jelentõségük, mint a városokban (Barót, Kézdivásárhely, Sep-
siszentgyörgy) mûködõ gyáraknak.

Baróton két sörgyár is létezett ebben a korszakban: az elsõ és kevésbé doku-
mentált a Becsazy János-féle sörgyár, amely 1877–1895 között mûködött,5 és
amelyrõl egyelõre nem sikerült fellelnem további információt.

Ismertebb ellenben a székelyföldi Zathureczky család egyik sarjának, az
1839-ben született Gábornak a sörfõzdéje, valamint annak története, amelyrõl a
család levelezésébõl szerzünk tudomást. Zathureczky Gábor Mosonmagyaróvá-
ron végezte el gazdasági tanulmányait, ezt követõen hazaköltözött Barótra, és
sörgyárat létesített,6 feltehetõen 1869-ben.7 Sörfõzõmestere a csángó származá-
sú, baróti Köpe családbeli Vilmos volt.8 Gábor öccse, Gyula, ugyanebben az év-
ben indított gõzszeszgyárat a Kézdivásárhelytõl 26 km-re délre fekvõ Papolcon,
s bár eleinte gazdasági nehézségekbe ütközött, vállalkozása még a 19. század vé-
gén is üzemelt.9 Gábor törekvését apja nagyon ellenezte, számtalanszor elutasí-
totta a háztól, még ennie sem adott, így a „serház” nagyon lassan tudott fejlõd-
ni. Az év végén jégvermet ásott termékei tárolására a Zsiga-kertben. Testvérei ja-
vaslatára Gábor a sör palackozására is kísérletet tett, 1870-ben Sepsiszentgyör-
gyön bizonyos Pál Istvánnál próbálkozott „pánteliás söre” forgalmaztatásával.
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Ám a vállalkozás nem bizonyult sikeresnek, a pénzhiány és a környékbeli konku-
rencia (a brassói, nagyszebeni és földvári fõzdék) ellehetetlenítette a fejlõdést.10

Feltehetõen 1880-ban Köpe Vilmos megvásárolta Gábor sörgyárát.11 A Brassói
Kereskedelmi és Iparkamara 1884-es kimutatásában a fõzde 4.320 hektoliteres
termelõképességel szerepel, mellyel a lista középmezõnyében helyezkedik el.12

A Közgazdasági Értesítõ 1884. december 11-i száma szerint ekkor Köpe Vilmos és
fivére, János többek között ászoksört13, márciusi sört14 és salvator bajor sört15 fõz-
tek Baróton, melyekkel részt vettek az 1885. évi budapesti országos átalános kiállí-
táson is.16 A gyár 1897-ben ment csõdbe több különbözõ tényezõnek a következté-
ben, ám ezek közül a két legfontosabb az azévi „mostoha termésviszonyok”, vala-
mint a nagyon magas söradó voltak (míg Ausztriában egy hektoliter 12 Plato-
fokos17 sör után 4 korona volt az adó, addig Magyarországon 14 korona).18 A baróti
Erdõvidék múzeuma õrzi a néhai fõzde kevés fennmaradt tárgyi emlékének egyi-
két, egy „Barothi Sörgyár Köpe Vilmos” feliratú sörösüveget.

Sepsiszentgyörgyön ebben a korszakban két ipari méretû sörgyár létezésérõl
tudunk. Wellenreiter János Gõz-sörfõzdéjének emléke mindmáig él a helyi köz-
tudatban, ez nagyban József Álmos nyugdíjazott matematikatanárnak és helytör-
ténésznek köszönhetõ, aki sokat kutatta a témát.

Kevésbé ismert Schwarz Klára sörgyára, melyrõl csupán részleges információ
maradt fenn. Egyetlen írásos említésére a korábban már idézett 1884-es kimuta-
tásban találtam. Gyárának termelõképessége ekkor 3.600 hektoliter volt, mellyel
a tizenkét fõs lista vége fele helyezkedik el.19

Wellenreiter Jánosról kevés adatunk maradt fenn. A sepsiszentgyörgyi kato-
likus egyház 1941-es jegyzõkönyvébõl tudjuk, hogy 1820-ban született Óbecsén,
a század közepe táján érkezett Pestrõl Sepsiszentgyörgyre, ekkor már ezredesi
rangot viselt. 1857. február 16-án feleségül vette Haurik Karolinát, Lottit (aki fel-
tételezhetõen Haurik Józsefnek, Sepsiszentgyörgy elsõ polgármesterének az
unokahúga lehetett), ugyanebben az évben nyitotta meg sörgyárát a Székely
Nemzeti Múzeummal átellenben elhelyezkedõ épületben, a mai Kós Károly ut-
ca 11. szám alatti családi házuknak kimondottan ebbõl a célból meghosszabbí-
tott déli szárnyában.20 Ezen épület kapualja fölött tárták fel 1998-ban az eredeti,
19. századi „Sörfõzde” feliratot,21 melyet sajnálatos módon „a néhány évvel ez-
elõtti tatarozás alkalmával [...] újból bemázolták”.22 A sörgyárnak kialakított dé-
li szárny lakói mindmáig Wellenreiter János leszármazottai.23

1878–79-es adatok szerint a gyár évi 1.000 hl sör elõállítására volt alkalmas.24

Wellenreiter János 1882-es halálát követõen a fõzde vezetése feleségére szállt,
aki a sör iránt egyre növekvõ igény kielégítésére 1892-ben kibõvítette az üzemet,42
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1. ábra: Dombornyomott sörösüveg „Baróthi Sörgyár
Köpe Vilmos” felirattal a 19. század végérõl. 
Forrás: Traian Popescu tulajdona.



felépítve egy teljesen új gyárépületet a családi házzal szemben (Kós Károly utca
22. szám, a mai Mihai Viteazul Fõgimnázium épületének helyén), melynek évi
kapacitása 1891-ben 543 hektoliter volt, 1892-ben 1.272 hl, 1893-ban 2.548 hl,25

1896-ban 3.600 hl,26 1898-ra pedig elérte a 4.500 hektolitert.27 (Összehasonlítás-
képp Bukarest második legnagyobb sörfõzdéje, a brassói Czell Frigyes és Fiai
vállalatcsoport birtokában levõ Erhard Luther-féle sörgyár termelése ekkortájt –
1905-ben – 17.000 hektoliter volt.)28

1901-ben elhunyt Wellenreiter Jánosné is, a gyár vezetése bizonyos Schwarz
Ferencre szállt, aki vállalkozótársaival át akarta alakítani az ekkor már erõs kon-
kurenciától szenvedõ üzemet Székely Sörgyár Részvénytársasággá 1000 darab,
egyenként 200 korona értékû részvény értékesítésével.29 Törekvései kudarcba
fulladtak, és a gyár 1904-es felszámolásához vezettek. Az épület lebontásra ke-
rült, területét pedig 1907 novemberében a magyar állam megvásárolta 40.000
koronáért, 1910-ben itt nyitotta meg kapuit a Magyar Királyi Állami Tanítónõ-
képzõ (a mai Mihai Viteazul Fõgimnáziumnak otthont adó épület).30

2023. március 2-án lehetõségem adódott meglátogatni az egykori gyár épüle-
tét a leszármazottak meghívására, akik máig ott laknak, és elbeszélgettem
Wellenreiter János déd- és ükunokájával, Miklós Máriával és Miklós Jácintával.
A ház a környezõ mûemlék státusú épületeknek köszönhetõen mûemlékzónába
tartozik, így az elmúlt évszázad alatt minimális változtatáson esett csupán át: az
egykori nagy, egymásba nyíló belsõ tér északi oldalán fekvõ egyharmadát levá-
lasztották, jelenleg itt is a leszármazottak rokonai élnek. Ami a kocsibejáró észa-
ki oldalán fekvõ épületrészt, avagy az egykori családi házat illeti, az napjaink-
ban a Gyulafehérvári Caritas szeretetszolgálat sepsiszentgyörgyi székházának 
ad otthont.

Az épület egy szerény méretû hátsó kerttel rendelkezik, melynek nagy része
ma veteményesként szolgál. A kertbõl rálátunk a Kós Károly utcával párhuza-
mos Bánki Dónát utcán elhelyezkedõ tömbházakra – ezek kapcsán Miklós Má-
ria megemlítette, hogy valamikor amíg a szem ellát, minden Wellenreiter-birtok
volt. Az udvar déli oldalán egy rozoga melléképület található, mely a leszárma-
zottak szerint a gyár épületénél is régebbi. A kút, melybõl a sörfõzéshez hasz-
nált vizet nyerték, hatalmas fémlemezzel van lefödve. 

Az épület teljes területe alatt egy óriási pince áll, ez szolgált egykor a sörök
tárolóhelyeként. Napjainkban több különálló helyiségre van osztva, az átjárókat
a kommunizmus idején befalazták, ma némelyikben mûhely van berendezve, a
többit pedig tárolásra használják. Az utca felõli középsõ szoba alatt található
pincerész teljesen körbe van falazva, ide lejutni a szoba padlójának felszedése
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2. ábra: Fénykép Wellenreiter János Gõzsör-
fõzdéjének épületérõl a 19. század végérõl. 
Forrás: József Álmos tulajdona.



révén lehet csupán, melyet a leszármazottak voltak olyan kedvesek, hogy meg-
tettek értem. Egy törmelékbõl kialakított lejtõn érkezünk be a föld alatti terembe,
melynek közepén egy jelentõs méretû kemence található, ennek rendeltetését
nem lehet tudni – a pince lényege a termékek hideg környezetben való tárolása
volt, így kifûteni ezt nem lett volna ajánlott. 

Miklós Mária megmutatott minden régi családi iratot, mellyel csak rendelke-
zett: házassági bizonyítványokat, gyászjelentõket, és legfõképp családi fényké-
peket. Sajnálatos módon Wellenreiter Jánosról csupán egy gyermekkori kép lé-
tezik, ez jelenleg az egyetlen ismert felvétel a sörgyárosról. Feleségérõl, Haurik
Karolináról számos képpel rendelkezik a család, valamint lányukról, Wellenreiter
Vilmáról, és férjérõl, Pap Jánosról is – Miklós Mária nagyszüleirõl. Egy családi
fotón Wellenreiter Vilma, Pap János, valamint gyermekeik, Gizi, Andor és Ilonka
láthatóak, illetve egy beazonosítatlan fiatalember – a leszármazottak véleménye
szerint a nagyobbik lánynak, Gizinek az udvarlója lehetett. Továbbá a család bir-
tokában van egy „Wellenreiter János Sörfõzdéje Sepsiszentgyörgy” feliratú 19.
század végi dombornyomott sörösüveg, valamint az a német nyelvû sörfõzési
szakkönyv, amelyet Wellenreiter János használhatott a gyártás folyamatának el-
sajátításához és a receptek kidolgozásához.

A térségben a leggazdagabb és legnagyobb múltú sörtörténelemmel
Kézdivásárhely rendelkezik. A sepsiszentgyörgyi levéltárban felleltem egy 19.
századi helyrajzot, mely egy bizonyos 16–17. századbeli sörfõzdét és a hozzá
tartozó épületegyüttest ábrázol.31 A Torja-patak partján elhelyezkedõ ipari léte-
sítmény épületei közül mindmáig fennáll néhány.

A brassói iparkamara 1851-es jegyzékében 10 kézdivásárhelyi sörfõzõ nevét
olvashatjuk: Feil Gáspár, Fülöpp Pál, Turoczi András, Jancsó Józsiás, Kováts 
József, Becsás Emánuel, Poplinger József, Popovits Mihály, Szotyori Dániel és
Winternitz Ferdinánd.32 Egy 15 évvel késõbbi, azaz 1866-os adójegyzékben már
csak kilenc sörfõzõ neve szerepel: Kováts József, Feil Kasper, Pibblinger Josef,
Popovits Michael, Szotyori Dani, Thuroczi András, Csiszér Moses, Thol Samuel,
Vellenreiter György.33 Számos visszatérõ névre figyelhetünk itt fel, különbség
csupán azok írásmódja között van: Gáspár–Kasper, Poplinger–Pibblinger,
Mihály–Michael, stb. 1873-ban már csak Csiszár József, Feil Gáspár, Vellenreiter
György, Popovits Mihály, Kober János és társa valamint Kováts József
szerepelnek.34

1874-ben Csiszár József, Feil Gáspár, Vellenreiter György, Kober János és Kováts
Józsefné.35 1877-ben ugyanezek a nevek, azzal a különbséggel, hogy a Kober-féle
sörgyár itt Nagy és Kober néven szerepel.36 A Brassói Kereskedelmi és Iparkamara
már korábban említett 1884-es jelentésében szerepel egy új név Kézdivásárhelyen,
amely sehol máshol nem jelenik meg, ez a Haurik Alfrédé, aki 4.320 hektoliteres
termelésû üzemmel rendelkezett, és aki minden bizonnyal rokonságban állt a sep-
siszentgyörgyi Haurikokkal. Ugyanitt szerepel Nagy Ézsaiás és Wellenreiter
György neve is, az õ gyáraik ekkor 4.680 hl, illetve 6.480 hl sört állítottak elõ.37

Az utolsó kézdivásárhelyi adójegyzék 1899-bõl származik, ekkor már csupán két
név szerepel: Nagy Dénesé és Wellenreiter Györgyé.38

A leggyakrabban visszatérõ nevek Kober és Nagy, Feil Gáspár, Wellenreiter
György (a vezetéknév megjelenik Vellenreiter és Velnreiter, majd késõbb kon-
zisztensen Welnreiter formában is, a továbbiakban rá és családtagjaira az utób-
bi formában fogok hivatkozni), Kováts József (majd özvegye), valamint Csiszár
József. Az utóbbi kettõ kivételével mindrõl rendelkezünk bõvebb adatokkal,44
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amelyeket a továbbiakban fogok részletesebben ismertetni. A kézdivásárhelyi
19–20. századi sörtörténelem kulcsfontosságú alakja továbbá Török Samu, aki-
nek a neve nem jelenik meg egyetlen jegyzékben sem, ám adataink bõséggel
fennmaradtak az általa mûködtetett fõzdérõl, így azokat is be fogom mutatni a
következõkben.

A Kober és Nagy Sörgyárat megközelítõleg négy évtizedes fennállása során
számos néven említik, mint azt a korábbi felsorolásban is láthatjuk. Ennek az az
oka, hogy a gyár társtulajdoni felépítésének következtében különbözõ jegyzõk
más-más néven ismerték, és következésképp említették azt. Továbbá ekkoriban
olyan típusú standardizált cégbejegyzések nem léteztek, mint napjainkban, és a
gyárakat a hivatalos iratokban is leginkább úgy nevezték meg, ahogy azok a köz-
tudatban ismertek voltak. Ám az üzem különbözõ megnevezései arra engednek
következtetni, hogy egyes társtulajdonosok idõvel kiestek, elhunytak, majd újak
léptek a helyükbe.

Az általam eddig talált legkorábbi, 1873-as említésében Kober János és társa
Sörgyár néven szerepel.39 Traian Popescu kutatásai alapján 1878–92 között Nagy
és Kober Sörgyára, majd 1892–1902 között Nagy Dénes sörgyára. 1902–1908 kö-
zött Nagy Dénes (vagy Dionys) és Szõcs Károly sörgyára, ebbõl a korból fennma-
radt adatok szerint a gyár 1903-ban 1.584 hl, 1908-ban pedig 3.350 hl termelés-
sel rendelkezett. 1908–1910 között Nagy és Jancsó Sörgyára néven szerepel
Popescunál,40 végül 1910–12 között Ifj. Jancsó Mózes Gõzsörgyára néven mûkö-
dött, majd 1912 tavaszán csõdbe ment a vállalat.41 A gyár minden ingóságának
elárverezése még abban az évben, december 16-án kezdetét vette.42

Hogy jobban megértsük a sörgyár nevének változási folyamatát, szemügyre
kell vennünk kapcsolati rendszereket és családfákat egyaránt. Kober János szü-
letési és elhalálozási adataira még nem sikerült rálelnem, holott kulcsfontossá-
gú szerepet játszanának a gyár történetének megismerésében.

Nagy Ezékiás 1822-ben született, 1842-ben feleségül vette Fülöp Annát, akitõl
1843-ban született Dénes nevû fia.43 Kober János üzletember feltehetõleg elõször
Nagy Ezékiással indíthatta el sörgyárát, habár erre semmi írásos bizonyítékot nem
találtam. Feltételezem ellenben, hogy a Brassói Kereskedelmi és Iparkamara 1884-
es kimutatásában szerepelõ kézdivásárhelyi sörfõzõ, Nagy Ézsaiás, illetve az imént
említett Nagy Ezékiás ugyanaz a személy volna, hiszen már láttunk ehhez hasonló
névváltozatokat, különbözõ helyen és idõben jegyzett iratok között (például Feil
Gáspár–Feil Kasper). Ez a feltételezés azzal is alátámasztható, hogy a gyárat
1878–92 között Nagy és Kober néven említik, majd Ezékiás 1893-as halálát követõ-
en Nagy Dénes sörgyára néven mûködik tovább – apáról fiúra szállva.
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3. ábra: Számolócédula 
Ifj. Jancsó Mózes Gõzsör-
gyárából, 1910 körülrõl. 
Forrás: a szerzõ tulajdona.



Szõcs Károlyról, Nagy Dénes késõbbi üzlettársáról kevés adatunk maradt
fenn. 1855-ben született, édesanyja Sebesi Anna volt,44 aki feltehetõleg Dénes 
feleségének, Sebesi Rozának lehetett a rokona. Dénes késõbbi üzlettársa és gyá-
rának leendõ örököse, ifj. Jancsó Mózes is tágabb családjához tartozott: elsõ uno-
katestvérének, Fülöp Máriának a férjérõl van szó, aki Dénes 1909-es halálát 
követõen továbbvitte az üzemet Ifj. Jancsó Mózes Gõzsörgyára néven, annak
csõdbe meneteléig.45 Csavar Emil kézdivásárhelyi gyûjtõ õriz egy dombor-
nyomott sörösüveget a gyár utolsó néhány évébõl, „Ifj. Jancsó Mózes Gõzsörgyá-
ra K. Vásárhely” felirattal. 

A már korábban említett 16–17. századi sörfõzde helyrajza a 19. század vé-
gérõl származik, és egy két éven át húzódó jogi vita iratcsomójának csatolmá-
nyaként találtam meg a sepsiszentgyörgyi levéltárban. A Feil Gáspár-féle sörfõz-
dérõl van szó, amelyet 1847-ben46 alapított a Kézdivásárhelytõl ekkor még 
különálló településként létezõ Kantában,47 a 97. házszám alatt.48 A sörgyáros halála
után az üzemet fia, Feil Ede örökölte meg, aki – pénzszûkében lévén49 – 1886-ban
eladta a teljes telket minden ipari létesítményével együtt bizonyos Csiszár Imre
szeszgyárosnak, õ pedig a Feil-sörgyárat is szeszgyárrá tervezte átalakítani.

Ez a szomszédok és több városi polgár nemtetszését váltotta ki, kifogásolván 
a szeszgyárrá alakítással járó új gõzkazán beszerelését, amely azon túl, hogy zajos,
komoly tûzveszélyt is jelentene a környezõ épületekre, továbbá hivatkoztak arra a
néhány évvel korábbi városi rendeletre is, amely tiltotta az új szeszgyárak építését
a város területén belül.50 Végül azon kompromisszum árán, hogy a gõzkazánt nem
a sörgyár fõépületébe, hanem annak egyik melléképületébe állítják fel,51 1888. már-
ciusára végbement az átalakítás, és a szeszgyárat üzembe helyezték.52

Az épületkomplexum bizonyos részei (az I-tõl V-ig terjedõ jelzéssel ellátott
terek) a mai napig állnak, felismerhetõek szatelitképen is. A helyrajzon megje-
lölt görögkeleti kápolnának, valamint görögkatolikus templomnak köszönhetõen
sikerült beazonosítanom a telket mint a Vásárhelyi Péter utca és a Rózsapalló ut-
ca sarkán elhelyezkedõ ingatlant. Tulajdonosa napjainkban Gáspár Csongor
kézdivásárhelyi befektetõ, jelenleg a Lecsóház nevû, közösségi térként szolgáló
mûhelyt mûködteti benne. Szintén az õ birtokában van a szemközt elhelyezke-
dõ Török Sörgyár épülete is, melyrõl a késõbbiekben fogok értekezni.

2023. április 13-án tettem látogatást Gáspár Csongornál, aki csupán egy hó-
nappal korábban, a sepsiszentgyörgyi Lábas Házban tartott Wellenreitertõl
Lucretiáig: Kóstoló a háromszéki sörfõzés történetébõl címû elõadásom53 követ-
keztében szerzett tudomást arról, hogy nem egy, hanem két volt sörgyár épülete
van a tulajdonában, lévén hogy a Török Sörgyár épülete is az övé. Elmesélte,
hogy az egykori Feil-féle fõzde a kommunizmus évei alatt eleinte konzervgyár-
ként mûködött (ennek köszönhetõen nevezték a helyiek már az 1970-es évektõl
kezdõdõen „Lecsóház”-nak), majd lerakatként, raktárként szolgált. Az épület-
komplexum néhány évvel ezelõtt került a birtokába, azóta felújította, belsõ tere-
it átalakította, de elmondása szerint már átvételkor különbözött az épület alap-
rajza a 19. századi kialakításához képest: a termeket jobban feldarabolták, a bel-
sõ átjárókat befalazták, ezeknek a boltívei elõkerültek, miután leverték a vakola-
tot a tégláról. A termek belmagassága sokkal alacsonyabb, mint volt eredetileg,
hiszen feltehetõleg az 1950-es években kibõvítették az épületet egy emelettel, az
egykori nagy padlás pedig jelenleg kihasználhatatlan, mivel legmagasabb pont-
ján sem haladja meg a fél métert (ezek az átalakítások jól láthatóak az épület ut-
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ca felõli frontján a téglák vonalaiban, itt volt egykor a padlásfeljáró is). Napja-
inkban már semmi jel sem utal rá, hogy itt egykor sörgyár mûködött volna.

A Torja-patak még a 20. század derekán is a kert aljában folyt, mint ahogy az
a helyrajzon is illusztrálva van (ez fontos volt például a hûtéshez és az eszközök
mosásához, a sörfõzéshez használt vizet ellenben kútból nyerték), nyomvonalát
az államszocializmus idején szabályozták. 

A sepsiszentgyörgyi Wellenreiter János sörgyáros fivére, György – aki nevét
gyakran Welnreiterként írta, feltételezhetõen a megkülönböztethetõség érdeké-
ben –, sikeres vállalkozást épített fel Kézdivásárhelyen. A Torja-patak partján, a
Kantában indította el sörgyárát az 1850-es évek közepén, az 1870-es években ki-
bõvítette, majd 1890-ben modern felszerelésekkel látta el, amelyeket a bécsi
Rich & Co. cég gyártott. Ugyanekkor új pincével, jégveremmel és szárítóval is ki-
bõvítette a gyárat, amelyet „gõz-sörfõzde”-ként emlegettek.54 Kapacitása
1880–1884 között évi 6.480 hl volt, ám 1902-re ez 3.250 hl-re csökkent.55 A gyár
híres terméke a Korona Sör volt. 

Welnreiter György 1904-es halálát követõen a gyárat fia, János vitte tovább
saját neve alatt. Ismét megemelte a termelés mennyiségét: 1908-ban 3.380 hl
sört fõztek, 1912-ben 7.100 hl-t, 1917-ben már 7.900 hl-t, ezzel Háromszék va-
laha volt legnagyobb sörfõzdéjévé vált az impériumváltás elõtti idõkben.56

Welnreiter János 1931-ben hunyt el, ekkor két lánya, dr. Fekete Andrásné
Welnreiter Vilma és dr. Jancsó Béláné Welnreiter Erzsébet közkereseti társaság-
gá alakították a vállalkozást, és átnevezték „Welnreiter János leszármazottai sör-
gyár”-ra (Fabrica de bere Ioan Welnreiter succesori).57 Ám a gyár ezt követõen
nem volt hosszú életû, és 1932. december 31-én beszüntette tevékenységét.58

A város fõterének északkeleti szegletében, az Apafi Mihály utca jobb oldalán
a 7. és 8. udvarterek között helyezkedik el a Wellenreiter-ház, amelyet a helyiek
mára már inkább Tánczos-házként ismernek, miután Tánczos Sándor egykori
csavargyári tisztviselõ lakott itt 1959-tõl 2015-ig. Az 1823-ban épült házat
Welnreiter György feltehetõen az 1850-es években vásárolta meg. A ház nem
rongálódott meg a nagy 1843-as tûzvészben, ennek köszönhetõen ma
Kézdivásárhely fõterének egyik legrégebbi épülete. Jancsó Katalin szociológus
kutatásai során arra a következtetésre jutott, hogy 1849-es moldvai hadjárata
elõtt ebben a házban szállt meg Bem József tábornok.59 Az épületet Welnreiter
György halála után fia, János örökölte meg,60 majd annak sógora, dr. Jancsó Béla
ügyvéd birtokolta egészen az 1948-as államosításig. Az épület megsínylette az
1977-es nagy földrengést, állapota a 2000-es évekre jelentõsen leromlott, 2012-ben
omlásveszély miatt el kellett bontani az emeleti erkélyét. Nagy Szilamér

47

2024/6

4. ábra: Korona Sör címkéje Welnreiter
György sörgyárából, 19. század vége –
20. század eleje. 
Forrás: József Álmos tulajdona.



kézdivásárhelyi vállalkozó 2015-ben vált az ingatlan birtokosává és a rákövetke-
zõ évben megkezdte annak felújítását.61

Szintén Kézdivásárhelyen mûködött 1862-tõl az 1880-as évekig Török Samu
sörgyára (a mai Vásárhelyi Péter utca 3. szám alatt), majd az 1890-es évektõl Er-
dély Mihály csíki vállalkozó vezetése alatt újraindult a sörfõzés – továbbra is Tö-
rök Sör néven –, és az 1930-as években még javában zajlott. Említve van Török
és Szõcs Sörgyáraként is, ez a bizonyos Szõcs feltehetõen Samu feleségének,
Szõcs Irénnek lehetett a rokona. Az 1910-es évekbõl van feljegyzésünk róla,
hogy Havasaljai Sör néven palackoztak italt, illetve fennmaradt az utókor szá-
mára a Török Sörgyár Imperial nevû termékének címkéje is. 

A gyárból alagút vezetett át az utca alatt Kovács Miklós szemközti házának
pincéjéig, melyet sörraktárrá alakítottak, a hordókat kézi erõvel egy kis szekéren
hordták át.62 A sörgyár két impozáns kéménnyel rendelkezett, egy az épületen
belül, egy pedig annak keleti fala mellett állt. Bár a gyár mellett folyt a Kantától
Kézdivásárhelyt elválasztó Rácok pataka, ezt csupán ugyanazokra a célokra le-
hetett felhasználni, mint a Feil Sörgyár esetében (hûtés, mosás), így az udvaron
ástak egy kisebb kutat, ahonnan kinyerték a sörfõzéshez szükséges vizet.63 (A Rá-
cok patakát szintén szabályozták az államszocializmus idején, napjainkban föld
alatti csõrendszeren keresztül belefolyik a kanalizálásba, nem látható a
felszínrõl.)64 Kapacitása szintén 4.000 hektoliter volt, így a három legnagyobb
háromszéki sörfõzde (a sepsiszentgyörgyi és kézdivásárhelyi Wellenreiter-féle
sörgyárak, valamint a Török-sörgyár) megközelítõleg évi 13.000 hektoliteres ter-
melésre volt képes, mellyel 1898-ban „a százéves kimutatások élén állt”.65

A sörgyár telke egykoron jelentõs méretû volt, nyugati irányban a mai Vásár-
helyi Péter utcára merõleges Márton Áron utcáig húzódott, itt épült fel a Török
család háza, amelynek földszintjén söntés mûködött, a „Fabrica de Bere Török 
Samu Sörgyára” felirat még az 1930-as években is látható volt. A rendszerváltást
követõen az ingatlanok visszakerültek a leszármazottak birtokába, akik a telket fel-
darabolták (ennek köszönhetõen került néhány évvel ezelõtt a sörgyár épülete
Gáspár Csongor tulajdonába), mára csak a családi ház az övék, amelynek a külse-
jét az 1990-es években felújították, ekkor tûntek el a díszítõelemek az utca felõli
frontról és kapta meg az épület mai egyszerû, fehér-rózsaszín külsejét.

A Török Sörgyár dombornyomott sörösüvegei közül különbözõ korszakokból
maradtak fenn darabok, többek között Beke Ernõ és Csavar Emil kézdvisárhelyi
gyûjtõk kollekcióiban, így tudomásunk van 1918 elõtti, magyar feliratú („Ifj. 
Török Samu Kézdi-Vásárhely”66) és 1918 utáni, román feliratú („Fabrica de Bere
Török Samu Tg. Secuiesc”) palackokról is. 48
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5. ábra: A Török Sörgyár Imperial Sör 
nevû termékének címkéje az 1920–1930-as
évekbõl. 
Forrás: Gáspár Csongor tulajdona.



2023. április 13-i látogatásom során Gáspár Csongor körbevezetett a Török
Sörgyár épületében is. Bár ez is számos átalakításon esett át a 20. század folya-

mán, – a Feil-féle sörgyárral ellentétben – jól felismerhetõek a termek eredeti ki-
alakításai. A rendszerváltást követõen sokáig szolgált bõrmûves mûhelyként, ek-
kor alakult ki a ma is látható belsõ felosztása. A gyár két nagyobb, összeépített
épületbõl áll, amelyekrõl a tulajdonos úgy feltételezi, hogy néhány év különb-
séggel épülhettek. Ezt igazolná az is, hogy a kettõ között nincsenek megosztott,
közös terek, hanem egy nagy, folytonos fal választja el õket egymástól, az átjárás
pedig csak kisebb, utólag kialakított nyílásokon keresztül történik.

Az udvaron levõ kútnak mára már nincs nyoma, feltehetõen ennek helyén
alakított ki a bõrmûves egy pöcegödröt. A gyárra merõlegesen egykor egy na-
gyobb csûr állt, ezt a rendszerváltást követõen bontották el (a tetõ nyomvonala
máig látszik a nyugati falon) és építették fel helyére a ma is álló háromautós ga-
rázst, amely többnyire mûhelyként szolgált. A bejárás a gyár földszintjére ma
ezen keresztül történik, mivel a régi fõbejáratát befalazták, ez elé épült az 1990-es
években az elsõ emeletre vezetõ kinti lépcsõ. A garázson keresztül az épület hát-
só, magasabb részébe érkezünk, amelynek elsõ emelete jól láthatóan utólag volt
építve: az ablakok megszakítás nélkül mennek az emelet padlója fõlé, a geren-
dák utólag vágott bemélyedésekbe vannak behelyezve a falba. 

A terembõl a gyár alacsonyabb, utca felõli épületébe lehet átmenni, balra lát-
ható a befalazott régi fõbejárat, jobbra pedig egy négyzet alaprajzú, kicsi, nehe-
zen kihasználható „szoba” található. Ez nem más, mint az egykori belsõ kémény
csöve, amelyet – miután fölöslegessé vált – minden emeleten megszakítottak, ez-
által azonos méretû, kis termeket kialakítva. Az elsõ emeleti teremben volt a
bõrmûves irodája, a második emeleti terembõl pedig még fel lehet nézni a ké-
mény egykori csövén keresztül a tetõszerkezetre, hiszen a kürtõt a tetõ vonaláig
bontották csupán vissza. A másik kémény a ma már szomszédos telken helyez-
kedett el, ennek nem maradt nyoma.

A földszinti elõtérbõl egy nagyobb csarnokon keresztül jutunk abba az utca
felõli terembe, ahonnan indult az alagút a szemközti ház pincéjébe. Ezt az ál-
lamszocializmus idején feltöltötték törmelékkel és lebetonozták a lejáratot. Gás-
pár Csongor nekiveselkedett a feltárásának: fél méter után már sikerült rálelni
az alagút téglafalára, ám az olyan mértékben megszívta magát nedvességgel,
hogy elõtárására nagyon kevés az esély. A tulajdonos tudomása szerint a szem-
közti ház pincéjében (melyet évtizedek óta burgonyatárolásra használnak) máig
látszik az alagút befalazott bejárata, a fal elbontásával talán megnyílna az alag-
út egy része is, ám látogatásom alkalmával nem volt lehetõségünk ide bejutni.
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6. ábra: A Törökök családi háza és söntése
az 1930-as években, ekkor még látszott 
a „Fabrica de Bere Török Samu Sörgyára”
felirat. 
Forrás: Gáspár Csongor tulajdona.



A gyár többi emelete is számos változtatáson esett át: az alacsonyabb épület
elsõ emeletének padlója fölött a földszinti ablakok boltívei kerültek elõ a vako-
lat leverését követõen. A belsõ lépcsõház az egykori fõ kéménnyel van egy vo-
nalban, egyik irányban a magasabb, másik irányban az alacsonyabb épületrész
emeleteire van innen bejárás, amelyek között a padlók szintjei sehol sincsenek
egyazon magasságban – ez is a számos átalakításra, illetve a két rész külön idõ-
ben történt felépítésére utal. A padlástérben látható a visszabontott kürtõ és az
eredeti, 19. századi tetõszerkezet.

A háromszéki ipari sörgyártás az 1940-es évek elejére teljes mértékben meg-
szûnt, újjáéledésére csupán a kommunista rendszer megbukása utáni években
került sor – holott volt kísérlet az uzoni szeszgyár sör- és malátagyárral való ki-
bõvítésére az 1970-es évek végén, ám erre végül nem került sor.67 Hogy miért, az
már egy külön, hosszú történet – talán majd egy nap errõl is értekezem.
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